
Alla c.a. SINDACO Comune di Merate 

Dott. Mattia Salvioni 

E p.c. Assessore Ecologia 

Merate, 20/3/2026 

OGGETTO: Interrogazione ai sensi degli art. 51, 52 e 53 del “Regolamento del 

Consiglio Comunale e delle Commissioni Consiliari” del Comune di Merate, relativa 

a:  STATO DI ATTUAZIONE C.E.R. (Comunità Energetica Rinnovabile) 

Premesso che: 

• la perdurante instabilità del contesto geopolitico internazionale e il progressivo ampliarsi 

dei conflitti in diverse aree del mondo hanno determinato nuovamente forti tensioni sui 

mercati energetici, con conseguenti aumenti e oscillazioni dei prezzi dell’energia; 

• tale situazione ha reso ancora più evidente la necessità, anche a livello locale, di 

promuovere politiche energetiche orientate all’autonomia energetica dei territori, alla 

diffusione delle fonti rinnovabili e alla riduzione della dipendenza da fonti fossili; 

Considerato che: 

• l’aumento dei costi dell’energia ha ripercussioni rilevanti su famiglie, imprese ed enti 

pubblici, incidendo in maniera significativa sui bilanci domestici, sulla competitività del 

sistema produttivo e sulla spesa energetica delle amministrazioni locali; 

• le Comunità Energetiche Rinnovabili (CER) rappresentano uno degli strumenti più 

innovativi previsti dalla normativa nazionale ed europea per favorire la produzione e la 

condivisione locale di energia rinnovabile; 

• tali comunità consentono a cittadini, imprese, associazioni ed enti locali di collaborare nella 

produzione, condivisione e consumo di energia rinnovabile, generando benefici ambientali, 

economici e sociali per l’intera collettività; 

• le CER, oltre a contribuire alla riduzione delle emissioni climalteranti, possono 

rappresentare una concreta opportunità per ridurre i costi energetici, contrastare il 

fenomeno della povertà energetica e promuovere lo sviluppo sostenibile dei territori; 

Rilevato che: 
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• il Comune di Merate ha avviato il percorso di adesione ad una Comunità Energetica 

Rinnovabile mediante deliberazione NR 63 del 19/12/2024. 

• tale scelta è stata presentata come un passaggio importante nell’ambito delle politiche 

energetiche e ambientali del Comune; 

• tuttavia, a distanza di tempo dall’adozione della suddetta deliberazione, non risultano 

particolarmente evidenti alla cittadinanza gli sviluppi concreti dell’iniziativa né il livello di 

coinvolgimento del territorio; 

Considerato inoltre che: 

• la realizzazione e lo sviluppo delle Comunità Energetiche rappresentano un’occasione 

significativa per valorizzare il patrimonio pubblico, favorire la partecipazione dei cittadini e 

sostenere la transizione energetica locale; 

• appare pertanto opportuno che il Consiglio Comunale e la cittadinanza siano puntualmente 

informati sullo stato di avanzamento delle attività e sui risultati conseguiti; 

Tutto ciò premesso e considerato, i sottoscritti Consiglieri comunali interrogano il Sindaco e 

la Giunta per sapere: 

1. quale sia lo stato effettivo di attuazione della deliberazione con la quale il Comune di 

Merate ha avviato il percorso di adesione alla Comunità Energetica Rinnovabile; 

2. quali iniziative concrete siano state intraprese dall’Amministrazione comunale per 

promuovere e sviluppare la CER sul territorio; 

3. quanti cittadini, imprese, associazioni o altri soggetti del territorio meratese abbiano ad 

oggi aderito o manifestato interesse a partecipare alla Comunità Energetica; 

4. se siano stati individuati impianti di produzione di energia rinnovabile nell’ambito locale 

della CER e quale sia il loro stato di progettazione o realizzazione; 

5. quali edifici o strutture comunali siano stati individuati per l’installazione di impianti da 

fonti rinnovabili o per l’adesione ai meccanismi di autoconsumo collettivo; 

6. quanti progetti di efficientamento energetico degli edifici pubblici siano stati approvati 

dalla Giunta comunale dopo l’adesione, quali siano stati poi finanziati e quanti risultino 

effettivamente realizzati o in fase di realizzazione; 

7. quali azioni l’Amministrazione intenda mettere in campo nei prossimi mesi per favorire 

una più ampia partecipazione di cittadini e imprese alla Comunità Energetica e per dare 

piena attuazione agli obiettivi annunciati. 
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Per la presente interrogazione non è richiesta risposta scritta, ai sensi dell’art. 51 del 

Regolamento del Consiglio Comunale. 

I Consiglieri comunali 

Massimo Panzeri -  Paola Panzeri -  Alfredo Casaletto 
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